

## 妈妈话女儿

编者的话：今年元旦一回到波士顿，就听到人们在谈论，“剑桥中文学校的风水真好，每年都有好几个考进哈佛等好学校的，瞧，今年杨又杨，娄桑又被哈佛和麻省理工学院提前录取了！……”为此，本刊访问了娄桑的妈妈张铮和杨又杨的妈妈张朴，请她们与我们的读者分享育儿心得。

**娄桑的妈妈张铮如是说：“娄桑是从中文学校走向麻省理工大学的。”**



娄桑和妹妹的合影

自从 Sunny 四岁半来美国，光阴似箭，转眼间她就要高中毕业了。当她一踏上美国的土地，正好赶上鬼节的第二天。叔叔阿姨们见了

她就给糖。“美国太好了，天天可以吃巧克力”，这是她对美国的第一印象。

在美国上小学真是太好玩儿了。为了让她忘记自己是中国人，学习中国的文化和传统，Sunny 从三年级起就开始进入了剑桥中文

学校。在中文学校里，她不仅学习了中文和数学，她更喜欢画画。绘画陶冶情操，使她变得做事认真，一丝不苟。

从学画画到当画画班的义务老师，转眼间十年过去了。“做事就要做好，做到底，从不放弃”，这是她学到的做人的准则。不管是近年来高中课程和各项体育运动多么忙，她总是尽量坚持每周日到中文学校帮小同学学画画。就是这种从不放弃的精神，使她成为了一名优秀的学生。

今年秋天她将走进麻省理工学院的大学校门，开始人生的新的旅程，相信她在中文学校的经历将使她受益无穷。



**杨又杨的妈妈张朴则感叹道：“杨家有女初长成！”**

所谓孩子自己的好，老婆（老公）他（她）人的强。写自己的女儿不免有老王卖瓜之嫌。因己自敲警钟，所以，尽可能客观的在此“老太太卖花”一把。如您看完拙作仍觉是老王卖瓜，本

人也只好请您体谅这天下父母心一次了。不过，话又说回，无论自己的孩子是丑是俊，是傻是笨，父母最爱的永远是自己的孩子。

在此要说的我家小女实是我家长女。她生在中国，长在美国。论小女在美求学要从她踏上美国领土的那一天说起。

那是1993年年初，5岁的她跟着妈妈来美国看爸爸。从机场到家的一路上，没听到她跟爸爸说一句话。她先是很安静，当车从高速上下来后，我听到她数数的声音。当时以为她已离开爸爸有两年半的时间，还不太习惯跟爸爸说话。到家后，当爸爸妈妈谈论要在美国住多长时间时，她突然插嘴说：“我已经决定了，我要在美国住下来”。听到此话后，爸妈很惊讶得看着她。她又补充道：“这儿有很多的游乐场，我数都数不过来（当时，她只能数到十）”。爸妈恍然大悟，原来她是喜欢上了这里的游乐场。小女在美求学的历程由此拉开序幕。

众所周知，美国的小学简直是儿童的天堂。小女上小学的前几年是在玩儿中完成的。长话短说，她玩儿了个不亦乐乎，这厢可急坏了老妈我。每每想到将来如果回国后，和她同龄的孩子学习进度已远远的超过了她。而她英文没学会几个，中文又忘了个差不多，说心惊胆颤是有一点过分，但实在是忧心忡忡。正在担心时，听到邻居的同胞提到在剑桥市有一所中文学校。虽然当时经济很是拮据，但仍咬牙把她送去学中文。心想，别的不说，老妈英文说不过你。你学好中文后，至少用中文教训你时，你能听得懂。当时的中文学校还是只有十来个学生，两三个老师。也没有正规的教室。上课都是在老师的家里。大概可以说：“从此，小女和中文学校一起开始成长”。

各位也许说：只有几个学生，几个老师也叫学校？我刚开始也和各位看法一样以为学不到东西。您还别说，甭看只有几个人，小女可是从哪儿学到了不少东西。上学没几天，她就开始“b,p,m,f,a,o,e”的叨叨上了。又过了没几个月，她就翻出了我们从国内带来的中文读物象模像样的翻了起来。刚开始，我以为她只是在看插图。可仔细观察了几天，发现她是连猜带蒙的试着念上面的中文字。跟其它的学生家长一打听才知道，教女儿学中文的汤老师在国内时是重点学校的国家一级教师。不禁感叹不已。像我等既无钱又无权之辈在国内如何能摊上如此好的老师教自己的

孩子？自此，也像女儿一样铁了心得要在美国呆下来。

接着王熙凤“大有大的难处”往下说：小有小的方便。正因为学校的人少，到后来大家都熟得很，变成了朋友。因小女一向不好好吃饭，心想，运动应该可以使她多吃一些东西。但此时她已玩儿烦了游乐场，必须发现一个新项目让她去玩儿。和几个要好的家长一商量，何不建议中文学校开一个舞蹈班？这可应了那句老话：“满足家长的需要是我们的责任”。（注：从来没人告诉过我这句话，这是我根据剑桥中文学校的做法做出的结论）。不到一个月，舞蹈班成立了。小女的饭量刚开始只是在跳完舞后大增。大概是一段儿时间后把胃撑大了。自此，每顿饭再也不用连哄带逗，连喊带吓得逼她吃了。（不仅如此，我还发现有其他额外收获将在下文提到）。

总之，小女可以玩儿昏头，老妈我可是连睡觉都在想着如何让她再多学一点东西。可喜的是，在这一点上，剑桥中文学校可是和家长们想到了一起。或者更确切地说：家长想到的，剑桥中文学校想到了；家长没想到的，剑桥中文学校也想到了。中文学校不同类型的班，不同级别的班是一个接一个得开，小女是从周日到周末，从白天到黑夜一个接一个得上。学校教了个不亦乐乎，小女学了个轰轰烈烈。虽平时她也总抱怨功课太多。但当她发现自己总是比同学们先学会了一些东西，多学会了一些东西时，不由得洋洋自得起来，也觉得辛苦的实在有所值。

就这样，在过去的10年里，中文学校由小到大，由在老师家中授课，到租房教学，到有了自己的校址。小女也由小学读到了初中，高中，今年夏天马上就要进大学，同时，她也由在剑桥中文学校当学生进化到了当每日课后班(After-School)的老师。除了和大多数孩子一样，小女也一年年地完成了公立学校要求的学业外，还从中文学校学到了在公立学校学不到的东西。不只是科学知识，在中文学校的求学经历改变了她腼腆懦弱的性格。

在亲朋好友的眼中，小女打一小就是个乖乖女。这当然让做父母的省力不少。但众所周知，如想在美国立足，光有能力做是不够的。很重要

的一点是如何让大家知道你的能力。这就需要大大方方的展示自己。小女一向是见了大人急忙往妈妈身后躲得孩子。自打参加了中文学校的跳舞班后，随着舞蹈班南征北战，驰骋舞场。舞蹈班的名声大出去了，小女的胆量也练出来了。她不只是练出了胆量，也练出了自信。这一点是在几年前她要升7年级时显示出来的。当时，剑桥市一所小学有一个特殊的班叫加强班。这一学校每年夏天都会给各个学校学习好的学生发邀请去上加强班。当时小女也受到邀请。老爸老妈一看“加强班”几个字，想都没想，异口同声：“下学期你去加强班”。万没有想到，我们得乖乖女竟然说“不”！当时气得只想暴跳如雷。可恨的是美国不允许家庭暴力，我们再生气也和气地问她为什么。她当时也说不出个之所以然。老妈我马上就给她摆开了大道理：“不去可以，但必须要有个很好的理由。如果没有好的理由，就要去加强班”。我们以为这样可以难住她。可她却说：“我可以考虑几天吗？”说这话时是我们已在美国住了几年，这点儿民主理念还是有的，就答应给她几天考虑。三天后，她和气但坚定地说：“我决定不去加强班原因有三：1.在同一所学校既有普通班又有加强班，加强班的学生会有一种自己很特殊的感觉。我只是一个普通的学生，并不特殊，也不想变特殊。2.加强班的学生都是从各个学校挑的好学生，而我们学校都是一年年升上来的学生，去年从我们学校升入高中尖子班的学生比从加强班去得还多。3.那儿没我的朋友。当时我们听到后很是惊讶，这才发现小女已不可小视。我和她爸爸商量，为了鼓励她继续独立思考问题，我们同意按她的意愿让她继续留在原来的学校。很长时间后才知道，她的第一个理由是从她的一个朋友的姐姐那儿听到的。那个女孩子当时正在加强班。她的第二个理由是她的班主任告诉她的。而第三个理由才是她的真正理由。我们知道这些后已是回天无术。但想到她也毕竟费了一些力气去搜集理由并且也很念旧，倒也颇感欣慰。

有了上次的教训，在她由8年级升高中时，我们就没有很主观的帮她做决定。当时看她一付紧锣密鼓的准备进私立学校和波士顿拉丁的考试时，还以为她终于想离开她的朋友们去试一个新环境了。虽然她以很好地成绩考入波士顿拉丁学校，但她还是决定上剑桥的公立高中。我们很是不解的问她既然不去上波士顿拉丁，为什么还去

考试时，她告诉我们她只是想知道她和波士顿拉丁学校的学生们之间到底有多大的距离，（由此可见，她的中文学得还不够好。否则，一句：知己知彼，就说明了她所想说的所有问题）并很自信的说：“在剑桥公立学校，我也会学得很好的”。事实证明，她做到了她所说的话。

而真正让我感到我家小女已长大的是最近发生的两件事。第一件事是几个月前发生的。已经记不得当时为什么她爸爸在向妹妹发脾气。以往，爸爸发火时，她总是悄悄的把妹妹拉开。可这次，她站在爸爸的面前口气柔和但却义正词严的对爸爸说：“妹妹并没有犯错误，即便她犯了错误，您也可以和她好好讲道理。您能不喊她吗？”过后我问她为什么想起跟爸爸讲道理，她告诉我说：“爸爸总拿我们当小孩子看。我们知道他是为我们好。可是能说话为什么要喊呢？也许爸爸不知道我们的感觉，如果我告诉他我们的感觉，我相信爱我们的爸爸是会少喊或不喊我们的”。还别说，自此后，爸爸是很少再喊她们。由此可以看出，她不仅是在用自己的脑子在想问题，而且，也学会了在什么情况下用什么口气去表达她的意思才能达到她想要的效果。第二件事是几个星期前，当妹妹抱怨她的中文老师给作业太多时，她走过去轻声地对妹妹说：“你真的好福气汤老师是你的老师。汤老师是一个很好的老师。姐姐的很多中文都是从她那儿学到的。姐姐小的时候也抱怨过汤老师，长大后你会明白汤老师要求严是为了你好”。她能站在妹妹的角度从长远的角度帮妹妹看问题，并用自己的亲身经历去解释问题，实在是像个大人一样。感动的我都想改行去做一个象汤老师一样的好老师。

看完小女的这些做法后，您不认为她长大成人了吗？